人民日报评论员文章:

坚持法治反腐,建设廉洁政治

法理昭彰,有腐必惩。9月22 日,济南市中级人民法院对薄熙 来受贿、贪污、滥用职权案做出 一审判决,判处无期徒刑,剥夺 政治权利终身,并处没收个人全 部财产。综观整个薄熙来案,从 立案侦查、审查起诉、提起公诉 到开庭审理,再到法院宣判,整 个过程以事实为根据,以法律为 准绳,彰显了法治精神和司法正 义,表明了我们党和国家依法惩 治腐败的坚决态度和坚定决心。

用法治思维和法治方式反 对腐败,是我们党坚持倡导的反 腐思路。薄熙来案的查处过程, 始终都贯穿着依法反腐的基本 理念。无论是依党纪国法的查办 过程,还是对案件的依法指定管 辖;无论是控辩双方充分质证、 法院公开透明审理,还是依法作 出一审判决,都始终运行在法治 的轨道上,始终以法治精神为依 归。正因如此,对薄熙来案的依 法查处,得到广大干部群众的支 持拥护。这同时也有力表明,坚 持依法反腐,既体现一种政治文 明,也凝聚着普遍的社会共识。

律己廉为首,治国法为先 坚定不移惩治腐败,是我们党有 力量的表现,也是全党同志和广 大群众的共同愿望。对薄熙来的 坚决依法惩处充分表明,党纪国 法面前没有例外,不管涉及到 谁,都要一查到底,都要依法严 惩。实践证明,反腐败越坚决,坚 持"老虎""苍蝇"一起打,就越能 发挥震慑力。当前,腐败现象依 然多发,滋生腐败的土壤依然存 在,反腐败斗争的形势依然严峻 复杂,只有始终保持惩治腐败高 压态势,坚持依纪依法严惩腐 败,才能正党风、顺民意,才能聚 党心、得民心。

党的十八大提出建设廉洁 政治的重要任务,要求做到干部 清正、政府清廉、政治清明。全党 同志尤其是各级领导干部务必 牢记,任何人都没有法律之外的 绝对权力,任何人行使权力都必 须为人民服务、对人民负责并自 觉接受人民监督;务必坚定理想 信念,强化宗旨意识,时刻警醒 拒腐防变,带头遵纪守法,不断 增强自我净化、自我完善、自我 革新、自我提高能力;务必坚持 廉洁自律,把反腐倡廉当做政治 必修课来认真对待,守住做人、 处事、用权、交友的底线,永葆共 产党人清正廉洁的政治本色

据新华社北京9月22日电

一审被判处无期徒刑



22日,薄熙来一审被判无期徒刑。这是法庭宣判现场。 新华社发

新华社济南9月22日电(记者 霍小光 杨维汉) 山东省济 南市中级人民法院22日对中共中 央政治局原委员、重庆市委原书 记薄熙来受贿、贪污、滥用职权案 作出一审判决,认定薄熙来犯受 贿罪,判处无期徒刑,剥夺政治权 利终身,并处没收个人全部财产; 犯贪污罪,判处有期徒刑十五年, 并处没收个人财产人民币一百万 元;犯滥用职权罪,判处有期徒刑 七年;数罪并罚,决定执行无期徒 刑,剥夺政治权利终身,并处没收 个人全部财产

济南市中级人民法院经审理 杏明:

受贿罪。 1999年至2012年,薄熙来在 担任大连市人民政府市长、中共 大连市委书记、辽宁省人民政府 省长、商务部部长期间,接受大连 国际发展有限公司总经理唐肖 林、大连实德集团有限公司董事 长徐明的请托,利用职务便利,在 大连国际发展有限公司接收大连 市驻深圳办事处、唐肖林申请汽 车进口配额、大连实德集团有限 公司建设定点直升飞球项目、申 报石化项目等事项上为相关单位 和个人谋取利益,直接收受唐肖 林给予的钱款折合人民币110万 余元,明知并认可其妻薄谷开来、 其子薄瓜瓜收受徐明给予的财物 折合人民币1933万余元,共计折 合人民币2044万余元。

-贪污罪。

2000年,薄熙来担任中共大 连市委书记期间,安排时任大连 市城乡规划土地局局长的王正刚 具体负责大连市人民政府承担的 一项上级单位涉密场所改造工 程。2002年3月工程完工后,该上 级单位通知王正刚,决定向大连 市人民政府拨款人民币500万元。 王正刚遂就该款项如何处理向已 调任辽宁省人民政府省长的薄熙 来请示,并提议将该款留给薄熙 来补贴家用。薄熙来同意,安排王 正刚与薄谷开来商议转款事宜。 后该款被转入薄谷开来指定的账 户,由他人代为保管

-滥用职权罪。

2011年11月13日,薄谷开来 及张晓军在重庆市南山丽景度假 酒店投毒杀害英国公民尼尔·伍 德。同月15日,尼尔·伍德被发现 死亡。负责侦办该案(以下称"11· 15"案件)的时任重庆市公安局副 局长的郭维国等人为包庇薄谷开 来,徇私枉法,使该案未被依法侦 破。2012年1月28日,时任重庆市 人民政府副市长兼重庆市公安局 党委书记、局长的王立军将薄谷 开来涉嫌杀人一事告知时任中共 中央政治局委员兼重庆市委书记 的薄熙来,后薄熙来斥责王立军 诬陷薄谷开来并打王立军耳光, 将杯子摔碎在地上;根据薄谷开 来的要求,安排时任中共重庆市 委副秘书长兼市委办公厅主任的 吴文康对以提交辞职信方式揭发 薄谷开来涉嫌杀人的"11·15"案 件原侦查人员王智、王鹏飞进行 调查,还要求重庆市公安局对王 鹏飞进行审查,提议和批准取消 时任渝北区副区长的王鹏飞继续 作为该职务候选人的提名;违反 组织程序,主持召开中共重庆市 委常委会议免去王立军重庆市公 安局党委书记、局长职务,以此阻 碍对"11·15"案件的复查。2月6日 王立军叛逃至美国驻成都总领事 馆后,薄熙来纵容薄谷开来参与 研究王立军叛逃事件应对措施, 同意薄谷开来提出的由医院出具 诊断证明以表明王立军系因患精 神疾病而叛逃的意见;批准重庆 市有关部门对外发布了王立军接 受"休假式治疗"的虚假信息。薄 熙来的上述行为,是导致"11·15" 案件不能依法及时查处和王立军 叛逃事件发生的重要原因,并造 成特别恶劣的社会影响,致使国

家和人民利益遭受重大损失。



一审宣判后,法警给薄熙来戴上戒具。 新华社发

济南市中级人民法院认为, 薄熙来身为国家工作人员,利用 职务便利为他人谋取利益,非法 收受他人财物,其行为已构成受 贿罪;身为国家工作人员,利用职 务便利,伙同他人侵吞公款,其行 为已构成贪污罪;身为国家机关 工作人员,滥用职权,致使国家和 人民利益遭受重大损失,其行为 已构成滥用职权罪,情节特别严 重。公诉机关指控薄熙来受贿人 民币2044万余元、贪污人民币500 万元及滥用职权的事实清楚,证 据确实、充分,指控罪名成立。

关于薄熙来及其辩护人所提 薄熙来不构成受贿、贪污、滥用职 权罪的辩解和辩护意见,经法庭 调查,起诉指控薄熙来受贿、贪 污、滥用职权的事实,分别有唐肖 林、徐明、薄谷开来、王正刚、王立 军等多名证人的证言及相关物证 照片、书证、电子数据等证据证 实,薄熙来亦曾供认其中部分事 实,且其有罪供述与上述证据相 互印证,足以认定,薄熙来及其辩 护人的相关辩解和辩护意见没有 事实和法律依据,不能成立。但起 诉指控薄熙来认可其妻薄谷开 来、其子薄瓜瓜收受徐明支付的 机票费用中,计人民币134万余元 因证据不足,不予认定。薄熙来受 贿、贪污所得赃款赃物已分别追 缴或抵缴。根据薄配来犯罪的事 实、性质、情节和对于社会的危害 程度,济南市中级人民法院依法 作出上述判决。

新闻观察

庭审微博直播 渐成常态

最近一段时期以来,众多舆 论关注的大案要案在微博平台直 播庭审,让公众在法庭之外也能 迅速了解案件审理细节,引起了 社会广泛关注。

大案小案同上微博

9月18日,南京"饿死女童案" 开庭。审理此案的南京市中院官 方微博账号"南京V法院",同日 直播了庭审情况和之后的新闻发 布会。9月16日,北京法院网的官 方微博账号"京法网事"对北京大 兴摔童案进行了现场实时播报。

山东省济南市中级人民法院 在8月开庭审理薄熙来案件中,也 进行了详尽的网络直播。

此外,一些看上去"鸡毛蒜 皮"的小案子,也通过直播撩开了 神秘面纱。

浙江临海市法院首次微博直 播的案件是一宗容留他人吸毒 案;广西龙胜县法院今年8月对一 起财产侵权纠纷案进行了庭审直 播……据统计,最近两年来,全国 至少有17个省份开展了庭审直播 工作,法院通过网络发布庭审相 关情况渐成常态

最高法明确支持

今年6月和7月,王书金强奸 杀人案在河北省邯郸市中级人民 法院两次开庭审理。这一疑似"一 案两凶"的事件曾引发舆论对司 法公正性的质疑。对此,河北省高 院没有回避质疑,而是通过官方 微博进行了庭审直播。一位旁听 了庭审的律师表示,这次庭审直 播信息公开力度很大,给法院加 分不少

据了解,对庭审直播,最高人 民法院一直持积极态度,在今年 各地法院系统庭审直播一些大案 要案的背后,也都获得高层领导 支持。目前,作为司法公开的一项 重要举措,庭审直播正逐步向各 级人民法院推开

最高人民法院院长周强日前 在《求是》杂志上提出:"推进司法 公开,是促进司法公正的有力举 措。让当事人在审判过程中感受 到公平正义,必须摒弃'司法神秘 主义',全面落实司法公开原则。 不仅要敞开法庭大门,还要创造 和利用好多元的司法公开载体。

直播边界亟待厘清

虽然庭审直播叫好声一片 但个别地方法院对庭审直播仍在 观望,还有一些有应付之嫌,

一些业内人士认为,庭审直 播涉及司法机关的独立审判权, 关乎到当事人合法权益的保护, 又事关公众的知情权以及对司法 机关的监督权。因此,在制度设计 方面,要在司法公开原则的基础 上,明确庭审直播案件的范围、审 核程序及技术规范。

据新华社